



# 习近平总书记对司法体制改革作出的重要指示引起热烈反响 不断完善中国特色社会主义司法制度

□新华社记者 杨维汉 丁小溪 罗沙

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对司法体制改革作出重要指示。

连日来,习近平总书记的重要指示在广大法律工作者中引起热烈反响。大家表示,要认真领会总书记的重要指示,指导司法体制改革创新实践,不断完善和发展中国特色社会主义司法制度,为加快建设社会主义法治国家作出新贡献。

**两个坚定不移 始终坚持司法体制改革正确政治方向**

党的领导是社会主义法治的根本保证。坚持党的领导是我国社会主义司法制度的根本特征和政治优势。

习近平总书记要求,全国政法机关要按照党中央要求,坚定不移推进司法体制改革,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

习近平总书记提出两个坚定不移的要求,是推进司法体制改革的根

本遵循。改革要牢牢坚持党的领导不动摇。江苏省委政法委书记王立科说,我们必须在党的领导下坚定不移推进司法体制改革,确保改革始终保持正确的政治方向。

最高人民法院巡回法庭被誉为家门口的最高法院。最高人民法院审判委员会专职委员、第二巡回法庭庭长胡云腾认为,把握好司法改革政治方向要以司法为民作为根本宗旨,不断满足人民群众日益增长的司法需求。作为司法改革排头兵,试验田的巡回法庭要做司法为民的模范、严格公正司法的表率。

**啃硬骨头、涉险滩、闯难关,深化改革提高司法公信力**

习近平总书记指出,党的十八大以来,政法战线坚持正确改革方向,敢于啃硬骨头、涉险滩、闯难关,做成了想了很多年、讲了很多年但没有做成的改革,司法公信力不断提升,对维护社会公平正义发挥了重要作用。

司法员额制、司法责任制改革是近年来推进司法体制改革的重点。员额制

改革是一块最难啃的硬骨头,对司法人员的利益格局重新洗牌。成为员额制法官必须办案并对案件终身负责,司法责任制就是硬约束。

习近平总书记的重要指示让我们基层入额办案的法官深受鼓舞。河南省宁陵县人民法院院长王宏伟去年年底成为员额制法官,带头办案的他对此深有感触:作为一名入额法官,回归办案第一线,特别是作为进入员额的法院领导,更要带头办理疑难复杂的案件,履行好应尽职责。

进入员额并不意味着进了保险箱。上海市闵行区人民检察院检察官胡智强说,院里以岗定责,建立了权力、职责、问责清单,对检察官履行动态管理,不称职的检察官将依照规定和程序退出员额,所以我必须认真对待每一个经手的案件。

**提升改革整体效能,完善发展中国特色社会主义司法制度**

习近平总书记强调,要遵循司法规律,把深化司法体制改革和现代科技应

用结合起来,不断完善和发展中国特色社会主义司法制度。

浙江省高级人民法院研究室副主任程建乐说:习近平总书记的要求指引着未来司法体制改革的方向。大数据、人工智能时代,司法改革要紧紧抓住新一轮科技革命的历史机遇,构建人力和科技深度融合的司法运行新模式,把现代科技和司法人员创造力更好地结合起来,形成科技和司法的融合效应,提升改革整体效能。

习近平总书记指出,要统筹推进公安改革、国家安全机关改革、司法行政改革,提高维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的能力。

习近平总书记的重要指示对改革提出了更高的目标和要求。我们要树立法治思维、创新思维,进一步找准科技创新与政法工作的结合点。天津市公安局局长赵飞对改革充满信心,他表示要充分依托运用大数据、人工智能系统,大力深化公安改革,为迈向更高水平的社会主义司法文明作出积极贡献。

据新华社北京7月11日电

## 应习近平邀请 巴勒斯坦国总统将访华

新华社北京7月11日电 外交部发言人陆慷11日宣布,应国家主席习近平邀请,巴勒斯坦国总统马哈茂德·阿巴斯将于17日至20日对中国进行国事访问。

## 首轮中美全面经济对话 将于19日在华盛顿举行

新华社北京7月11日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽11日确认,根据中美两国元首汉堡会晤共识,首轮中美全面经济对话将于本月19日在美国华盛顿举行,中国国务院副总理汪洋与美国财长姆努钦、商务部长罗斯将共同主持对话。

持续呈现稳中向好发展态势

## 上半年央企收入利润双增

上半年央企累计实现营业收入12.5万亿元,同比增长16.8%;同期累计实现利润总额7218亿元,增长15.8%。

新华社北京7月11日电(记者王希)国务院国资委11日发布数据,今年上半年,中央企业累计实现营业收入12.5万亿元,同比增长16.8%,已连续5个月保持两位数增长,同期累计实现利润总额7218亿元,增长15.8%,净利润5353.2亿元,增长18.6%。

上半年,中央企业生产经营稳中向好,收入利润双创新高,运行质量全面改善,产业结构持续优化,新动能加快培育,社会贡献稳步增

## 外交部回应所谓半岛核问题中国应承担更大责任 中国责任论 可以休矣

新华社北京7月11日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽11日在例行记者会上说,近来有些人在半岛核问题上渲染和突出所谓中国责任论,要么是对半岛核问题缺乏全面准确了解,要么是别有用心、企图推卸责任。

耿爽说,与此同时,为缓解局势、解决问题,其他各方也应相向而行。当甩手掌柜不行,过河拆桥不行,背后捅刀更不行。如果中方在努力灭火,有人却在浇油,如果中方在不折不扣地执行安理会决议,有人却在侵犯中国正当合法权益,如果中方在为推进半岛无核化进程积极开展工作,有人却在寻找借口,损害中国安全利益,中方努力怎么才能达到预期效果,局势怎么能缓和,半岛核问题还怎么能解决?

他表示,长期以来,中方为解决半岛核问题作出了不懈努力,自始至终发挥着重

要和建设性的作用。可以说,在推动解决半岛核问题方面,中国的贡献有目共睹,中国的作用不可或缺。

耿爽说,与这同时,为缓解局势、解决问题,其他各方也应相向而行。当甩手掌柜不行,过河拆桥不行,背后捅刀更不行。如果中方在努力灭火,有人却在浇油,如果中方在不折不扣地执行安理会决议,有人却在侵犯中国正当合法权益,如果中方在为推进半岛无核化进程积极开展工作,有人却在寻找借口,损害中国安全利益,中方努力怎么才能达到预期效果,局势怎么能缓和,半岛核问题还怎么能解决?

我愿再次强调,解决半岛核问题需要有关各方协调配合、群策群力。我们希望有关各方都能发挥自身应有的作用,承担起自身应尽的责任,同中方一道,共同为推动半岛核问题早日回到通过对话协商和平解决的正确轨道而作出努力。耿爽说。

他说,半岛核问题上的中国责任论可以休矣。

## 辽宁舰离港 市民依依惜别

据新华社香港7月11日电(周雪婷、曾涛、周锦铭)在顺利完成停靠香港期间的各项任务后,中国人民解放军海军辽宁舰编队11日上午驶离香港。香港特区政府在解放军驻香港部队昂船洲军营为辽宁舰编队举行欢送仪式。不少市民自发地为编队送别,感谢其为香港带来的珍贵记忆。

当天的昂船洲军营被各色海军信号旗装饰着,3艘辽宁舰属舰在阳光下熠熠生辉。参加欢送仪式的香港民众挂出欢迎辽宁舰再次来港文明之师威武之师的横幅,挥舞着国旗和区旗为辽宁舰编队送行。烈日炎炎下,不少市民自发地走到执勤的官兵身旁,为他们撑伞减轻炎热。

上午10点半,辽宁舰航母编队属舰银川舰率先慢慢驶离码头,甲板上的海军官兵一字排开,向码头上的市民挥手道别。之后,3艘属舰驶过维多利亚海港,属舰官兵在甲板站岗,向香港市民致敬、道别。

为庆祝香港回归祖国暨中国人民解放军进驻香港20周年,辽宁舰航母编队于7日抵达香港并首次对公众开放。



图①:7月11日,辽宁舰在香港船队的欢送中驶离香港。  
图②:7月11日,孩子们在昂船洲军营欢送辽宁舰编队驶离香港。

新华社发

## 载有我游客大巴 在普吉岛翻车 致2死24伤

据新华社曼谷7月11日电(记者汪瑾)中国驻泰国普吉领事办公室11日向新华社记者证实,当地时间10日晚11时30分左右,一辆载有32名中国游客的大巴在泰国普吉府巴东疑似刹车失灵导致翻车,造成2人遇难,另有24人受伤。

据泰国媒体报道,当时这辆旅游大巴行驶在普吉巴东地区,撞上停在路边的摩托车后发生侧翻。受伤的24人中有6人需住院观察治疗,但无生命危险,其余受伤游客已经出院。

据报道,事故发生地非常陡峭,已经发生过多起车祸。上月29日,一辆载有中国游客的大巴在刹车失灵后撞死一名骑摩托车的人。

## 谋求解决卡塔尔断交危机 美国务卿开启中东 穿梭外交

据新华社开罗7月11日电(记者郑凯伦)埃及外交部11日发表声明称,沙特阿拉伯、埃及、阿拉伯联合酋长国和巴林四国外长将于12日和美国国务卿蒂勒森在沙特城市吉达会谈,讨论卡塔尔断交危机和反恐等议题。

声明说,会谈将打击恐怖主义、协调处理对卡塔尔关系两个问题展开讨论。

蒂勒森10日起穿梭于中东多国,斡旋卡塔尔断交危机。10日当天,他在科威特会见了科威特外交大臣谢赫萨巴赫·哈利德·萨巴赫和英国国家安全顾问马克·塞德威尔。三方会谈后发表联合声明,呼吁海湾国家尽快控制危机,对话解决问题。



7月11日,美国务卿雷克斯·蒂勒森抵达卡塔尔。新华社发

(上接第一版)只要孩子们想学,就有专业老师教。

在七山二滩一分田的赞皇县,以前山里孩子上学动辄要走十几里山路,披星戴月、跋山涉水的走读之苦,成为当地学生辍学的重要原因。这一现象随着山区教育扶贫工程的实施彻底被改变。

2011年10月,新建的赞皇二中投用,把深山区5个乡镇4所中学的近3000名中学生集中起来寄宿读书,而原来他们的初中校址则改成了寄宿制小学,低年级的孩子们上学也不用每天来回跑山路了。

学校不但环境好,还免住宿费、学杂费,还有生活补贴和交通补贴,在这读书基本不用花家里的钱。即将升入赞皇二中初三的郭西诺说。

在石家庄市山区教育扶贫工程中,因为有各级财政的专项补助,有效解除了贫困山区挂不上学的担忧。在山区教育扶贫项目学校,除了免住宿费、学杂费外,家庭困难初中生每年有2400元的生活补助,还有450元的交通补助,这些补助基本能

能满足上学期间费用。

石家庄市教育局提供的数据显示,该市山区教育扶贫工程已累计投资9.08亿元,新、改扩建项目学校82所,累计转移安置山区学生58664名。2014年至2016年,市级财政累计安排专项资金7660万元,用于学生生活补助。为确保山区学生初中毕业后能够全部接受免费的高中教育,从2014年开始,市财政连续三年设立高中免费教育专项资金合计53.3万元,131名在市直属普通高中和职业高中就读的深山区学生受益。

**家长进城**

郭运芳是郭西诺的父亲,自打女儿下山到赞皇二中寄宿读书,他就带着媳妇和10岁的儿子离开了许亭乡北水峪村,来到赞皇县城打工。

二中条件非常好,孩子上学不用家里掏钱,我们家长高兴又放心。以前每天都要给孩子做饭,上下学都要接送,把大人都拴住了。现在好了,孩子在学校吃住,我们可以安心打工挣钱了。郭运芳现在在

一家饭店做厨师,媳妇在一家商场做临时工,俩人一个月加起来能有5000多元收入。

对郭运芳一家来说,变化还有许许多多。开始到县城的时候,下了班就闷在租住的房子里不出门。现在好了,跟街坊邻居都熟了,也有了新的生活。刚下山那会儿,就打算攒点钱回老家盖房子,现在我改主意了。我要努力打拼,凑够首付在县城买套房子,不再回去了!郭运芳说。

赞皇二中党委副书记范国良介绍,赞皇二中投入使用以来,通过小手拉大手,学生带家长,已累计带动1101户家长下山创业就业致富,188户家庭进城买房落户。

赞皇县野草湾中心小学,是由原来的中学改建而成的一所寄宿制小学。10岁的刘子欧是山门乡刘家庄村人,已在野草湾中心小学就读三年,目前是五年级一班的一名学生。

自打刘子欧来到野草湾中心小学,他的妈妈张俊丽就到城区一个农业园打工,每天能有50元收入。

孩子吃得好,住得好,学习环境也很好,我特别放心。每周接送一次,由乡亲们帮忙,我一般是一个月回一次家,看看子欧的爷爷奶奶,顺便买些生活用品送回去。让张俊丽自豪的是,子欧每次考试都是班里的第一名。

家庭条件得到改善的,还有樊馨奕一家。樊馨奕进入灵寿二中后,妈妈周文丽也跟着来到灵寿二中所在地西托村,进入一家服装加工厂打工,每个月能有2000多元的收入。我苦点累点没啥,只要孩子好就行。就盼着她长大后有出息,我们这好日子也就跟着来了。

周文丽觉得孩子来县城后变了,以前放假在家,孩子基本不说话,天天闷在家里。上次寒假一回家,孩子就主动跟我说,妈妈,我想姥姥了,咱啥时候去看啊!

石家庄市山区教育扶贫工程实施以来,直接惠及4.3万户贫困家庭、21.6万贫困人口。截至目前,已有13500名学生家长进城务工、创业致富。

## 我省上调414万退休人员养老金

(上接第一版)也是企业和机关事业单位第二次同步调整待遇,充分体现了制度公平、规则公平和社会公平。

我省退休人员基本养老金调整方案,严格按照人社部、财政部确定的公平与效率相结合的原则,采取了定额调整、挂钩调整、适当倾斜相结合的办法,兼顾了企业和机关事业单位退休人员的特点,合理确定了调整办法和具体标准,并适当对高龄退休人员、艰苦边远地区企业退休人员等群体予以倾斜照顾。

退休人员养老金的具体调整办法和标准:

**定额调整。**退休人员每人每月增加60元,退休人员增加30元。

**挂钩调整。**企业退休人员按照本人缴费年限(含视同缴费年限)每满一年增加2.5元(不满一年按一年计算),按照本人2016年12月按月发放的月基本养老金的0.5%再增

加基本养老金。机关事业单位按照全省同类人员2016年12月平均基本养老金(规范后的统筹项目目标)的2.8%左右增加基本养老金。

**倾斜调整。**一是对高龄退休退休人员倾斜。年龄70周岁至年满74周岁的,75周岁至年满79周岁的,80周岁以上三个年龄段,分别增加20、30、40元。二是对艰苦边远地区企业退休人员继续按照去年办法倾斜。三是企业退休军转干部本次调整后其基本养老金达不到当地(当年)企业退休人员平均养老金水平,按照国家和我省有关规定补足到当地企业退休人员平均养老金水平。四是对1998年9月30日冀劳(1998)6号文件实施前,企业因工1-4级完全丧失劳动能力退出工作岗位退休并纳入养老保险基金支付养老金的人员,本次调整增资额达不到146元的补足到146元。